

Больше внимания приусадебному хозяйству

Секретарь ЦК Компартии Белоруссии Н. И. ДЕМЕНТЕЙ

В СИСТЕМЕ мер повышения народного благосостояния на одно из первых мест выдвинута задача улучшения снабжения населения продуктами питания. Наряду с всемерным развитием общественного хозяйства немаловажное значение в выполнении Продовольственной программы придается личным подсобным хозяйствам сельских жителей.

Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев на IV Всесоюзном съезде колхозников отметил, что «...в условиях дальнейшего развития кооперации на селе не в коей мере не снижается значение личных подсобных хозяйств населения. Мы ценим нынешний их вклад в наращивание продовольственных ресурсов. Но он мог бы быть более весомым. Имевшиеся здесь искривления привели к тому, что многие крестьяне свернули свое приусадебное хозяйство».

Крестьянский двор — полнокровная хозяйственная единица и, со счета его списывать нельзя. Трудолюбивый белорусский сельчанин не только удовлетворяет свои потребности в молоке и мясе,

картофеле и овощах, но и продает излишки этой продукции государству, потребкооперации. Наглядный пример тому — двор пенсионера Боровика В. М. из колхоза «Гигант» Миорского района. В 1987 году он продал государству более 8 тонн молока, вырастил более тонны мяса. В целом по республике в прошлом году сельские подворья произвели сельскохозяйственной продукции на сумму 3,1 млрд. рублей, или четвертую часть произведенной всеми категориями хозяйств.

Значит ли это, что мы должны быть удовлетворены состоянием личных подсобных хозяйств? Ответ однозначный — нет, а если говорить прямо, откровенно, то положение в ряде мест вызывает тревогу.

Вот о чем свидетельствует статистическая отчетность: сегодня 27 процентов сельских семей не содержат никаких видов скота, 47 процентов не имеют коров, 34 процента не содержат свиней. По областям эти показатели характеризуются следующими данными:

Удельный вес хозяйств, не имеющих:

| | всех видов скота | |
|-------------|------------------|--------|
| | коров | свиней |
| Брестская | 22,2 | 42,7 |
| Витебская | 30,7 | 44,9 |
| Гомельская | 29,5 | 53,3 |
| Гродненская | 23,4 | 37,6 |
| Минская | 25,8 | 48,5 |
| Могилевская | 29,6 | 52,8 |

В МНОГИХ районах сокращение численности крупного рогатого скота и свиней продолжается. В чем же причина? Анализ показывает несколько причин. Но главные из них две. Первая связана с нашей историей, с годами складывавшимся отчужденным отношением к личным подсобным хозяйствам со стороны руководителей и специалистов совхозов, колхозов, местных органов власти. Их деятельность ограничивалась общественным полем и животноводческой фермой. Некоторая часть этих кадров и по сей день не избавилась от заблуждения, сами не показывают примера в этом важном деле.

Между тем разумное сочетание развития общественного производства и личных подсобных хозяйств позволяют более полно использовать трудовые ресурсы села, особенно домохозяйек, пенсионеров, подростков, они играют огромную роль в трудовом и нравственном воспитании детей, приучая их с ранних лет к полезному труду. Немаловажно и то, что личные подсобные хозяйства являются существующим источником пополнения доходов сельских жителей.

Вторая причина — это плохое обеспечение личного подворья кормами. В некоторых хозяйствах сено заготавливается только со второго укоса, когда высушить его практически невозможно, или с неудоб, придорожных полос и других несельскохозяйственных угодий. Много нареканий высказывается на обеспеченность скота населения пастбищами. Для нужд личных подсобных хозяйств граждан крайне мало выделяется зернофуража. Нет настоящей заботы о личных

тов, нужно довести до 1,2—1,5 миллиона штук, саженцев ягодных кустарников — до 1,5—2 миллионов, рассады земляники — до 9—10 миллионов штук в год, при этом две трети этого посадочного материала должно использоваться для населения. Пока же земли, занятые под садом, работают впустую.

РУКОВОДИТЕЛИ многих районов и хозяйств стоят в стороне от решения проблемы обеспечения населения молодняком свиней и птицы. В целом по республике в 1987 году на 100 сельских дворов было продано 86 поросят, а в Березовском районе — 25, Дрогичинском — 22, Столинском — 18, Новогрудском — 29, Кореличском — 32. Меньше 50 поросят в расчете на 100 дворов продано в Ганцевичском, Дятловском, Ивьевском, Лидском, Березинском, Воложинском, Стародорожском районах.

Плохо в ряде мест удовлетворяется спрос населения и на молодняк птицы, особенно мясных пород, индюшат, водоплавающей птицы. Птицепром БССР, областные и районные советы РАПО далеко не все сделали для изучения спроса и полному удовлетворению потребностей населения. Плохо ведется эта работа в Дубровенском, Жлобинском, Хотимском, Шкловском и ряде других районов.

Указанные недостатки не должны повториться в текущем году. Исполкомам сельских Советов, беричным парторганизациям и руководителям хозяйств нужно определить перечень мер применительно к местным условиям и рассмотреть их на советах трудовых коллективов. Необходимо остановить негативные тенденции в развитии личных подсобных хозяйств граждан. Каждой сельской семье надо создать условия для содержания скота и обработки земли, с тем чтобы обеспечить значительное увеличение производства мяса, молока и овощей в этом секторе.

Следует выявить потребность граждан в молодняке крупного рогатого скота и свиней, птицы, семенном материале, в кормах. Думаящие, деятельные руководители постоянно ведут эту работу. Например, в колхозе «Красное знамя» Докшицкого района (председатель колхоза Н. Лавцевич, председатель Парафьяновского сельского Совета А. Шичко) для скота населения в достатке выделены хорошие пастбища, электроизгородь, сено, солома, зернофураж. Все желающие обеспечиваются молодняком скота.

Проявленная забота принесла положительные итоги. За 1987 год количество коров у жителей колхоза возросло на 40 голов, увеличилось поголовье свиней. Закупки молока и мяса у населения составили соответственно 25 и 28 процентов в общем объеме заготовок по колхозу в целом. От сдачи государству только продукции животноводства население получило около 700 тысяч рублей. В несомненном выигрыше оказался и колхоз и колхозники.

ТАК организовать дело обязаны все исполкомы

местных Советов народных депутатов, все руководители колхозов и совхозов. Созданные при исполкомах комиссии по развитию личных подсобных хозяйств должны иметь конкретную программу работы, знать желания и возможности в этом деле каждой семьи, каждого труженика села. Запросы граждан должны постоянно изучаться депутатами местных Советов, руководителями. Вся сельская общественность не может стоять в стороне от такого важного дела.

Областным и районным агропромышленным комитетам, где это не сделано, следует немедленно определить в каждом районе хозяйства по выращиванию и продаже поросят населению, установить графики завоза, обеспечить своевременное оповещение населения о месте и времени их продажи. Уже в текущем году на 100 дворов следует продать не менее 120 поросят и 1.200 голов птицы.

Необходимо расширить обмен и продажу населению высокопродуктивных пород молодняка крупного рогатого скота, поставив на плановую основу вопросы воспроизводства дойного стада.

Руководителям и специалистам хозяйств следует решить вопросы обеспечения скота граждан улучшенными пастбищами вблизи населенных пунктов, организовать затонную систему их использования, устройство водоемов, скотопрогонных и другие вопросы.

В планах каждого колхоза и совхоза важно предусмотреть выделение грубых, сочных и концентрированных кормов для скота населения не менее 7—10 процентов от общего их производства. Особое внимание надо уделить обеспечению кормами скота у пенсионеров, ветеранов труда, инвалидов. До начала пастбищного сезона необходимо закрепить за семьями, имеющими скот, участки для сенокосения. Это позволит гражданам поддерживать их в надлежащем состоянии — очистить от кустарника, подкормить да и косить в удобное для них время. Закрепление естественных сенокосов желательно производить на длительный срок.

Следует активнее развивать кооперацию личных подсобных хозяйств населения с общественным производством на договорных условиях. Такая форма сотрудничества получает распространение в ряде хозяйств Брестской области. В 1987 году на такой основе выращивалось более 2 тыс. голов крупного рогатого скота.

Требует совершенствования работа по оказанию услуг. Имеется много фактов, когда из-за невнимательного отношения администрации пенсионеры, ветераны войны и труда вынуждены обращаться при обработке приусадебных участков за помощью к частным лицам, платить втридорога. В этой связи следует позаботиться о воспроизводстве лошадей, приобретении необходимого инвентаря. Нормальное ведение приусадебного хозяйства граждан предполагает, чтобы на 5 дворов на селе имелась как минимум одна лошадь. Нужно смелее идти на продажу лошадей гражданам. Колхозы и совхозы дол-

жны содействовать населению в этом.

Нужно сказать о справедливых претензиях сельчан к белорусским машиностроителям. Мини-техники, нужных приспособлений к ней они выпускают мало, хотя цена нередко чрезмерно высокая. Качество же этой продукции желает быть намного лучшим. Словом, дело надо поправлять.

Особый вопрос — размеры приусадебного участка и поголовья скота на подворье. В соответствии с проектом Примерного Устава колхоза эти вопросы регламентирует общее собрание колхозников, для каждой семьи с учетом ее трудового участия в общественном производстве. Следует больше использовать предоставленное право выделять колхозникам и другим гражданам, проживающим на территории хозяйства и заключившим с ним договор на производство животноводческой и другой продукции, дополнительные земельные участки. Главная задача здесь, чтобы каждый гектар использовался эффективно, с наибольшей отдачей.

В ОБЩЕМ, сельскому жителю сегодня нужна конкретная помощь в ведении подсобного хозяйства. В каждом колхозе и совхозе должна быть разработана и осуществлена четкая система мер по развитию этого сектора хозяйства.

В марте минувшего года по решению Бюро ЦК КПБ создана Республиканская комиссия по развитию личных подсобных хозяйств. Аналогичные комиссии учреждены в областях, районах, сельских и поселковых Советах. Проводимая работа комиссий повысила внимание местных Советов народных депутатов, руководителей и специалистов колхозов и совхозов, работников потребкооперации к нуждам и запросам граждан, ведущих личное хозяйство.

В 1987 году колхозами и совхозами было продано населению 74,5 тысячи крупного рогатого скота, в том числе 3.700 коров, 1 миллион 200 тысяч поросят, 16.500 овец, 12,5 миллиона молодняка птицы. Больше выделялось кормов для личного скота.

Однако меры, предпринимаемые по развитию личных подсобных хозяйств граждан, оказались недостаточными. Еще слабо влияют на изменение положения дел партийные и профсоюзные организации, районные и областные комитеты партии.

Нынешнее время демократизации всей нашей жизни, подготовка к XIX Всесоюзной партконференции не позволяют партийным организациям занимать позицию пассивных наблюдателей к медленной перестройке советских и хозяйственных органов, их руководителей по развитию личных подсобных хозяйств граждан. Нужно дать принципиальную партийную оценку каждому, кто уклоняется от развития приусадебного хозяйства.

Необходимо всесторонне развивать и поддерживать инициативу каждого труженика, который с пониманием и большой ответственностью берется за решение поставленных партией задач по увеличению в кратчайшие сроки производства продовольственных товаров.